Fase impedenza = fase
potenza complessa.

-> Su ciascun bipolo possiamo
definire una potenza elettrica, attiva
o reattiva che sia.

-> A casa la § di tutte le potenze
attive la sommatoria di tutte le
potenze reattive (Carichi ...) sono
pari a zero.
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Il Rifasamento:
x Tema centrale nella distribuzione dell’energia elettrica.
Agenda:

e Rifasamento;

* Reti trifase;
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Z: (o z equivalente) impedenza del bipolo. In che relazione sono la fase dell'impedenza complessa e
I'impedenza complessa stessa? La fase della potenza complessa edi zén che relazione sono? Sono uguali:
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?Data un piede zia definita come serie di resistore e induttore (rappresentano il carico, una lampadina e un motore
elettrico), quali sono le potenze associate al bipolo?

? 1T -> La potenza € composta da due fattori:
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Capiremo, data un’utenza industriale ed uno status industriale (che fotografato ci daraa una certa fi), come
possiamo aumentare la potenza energetica del sistema (produzione, induzione, scarico/utenza) (che significa
alzare il coseno=> abbassare I'angolo fi, con P e Q > 0 (aumentare I'efficienza => cos(fi)=1, massimo).
-> hp:
- Cavo di distribuzione: Immaginiamo di apporre al.carico elettrico, dei pezzi di cavo elettrico esenti di
resistenza (rappresentati quindi come c.c.).

- Poniamo un fasore all’altra estremita C,AVl’ b .
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@ Data la differenza di potenziale E, qual’é la tensione ai capi dell’utenza?

-> 25V
Quag__o vale la corrente | assorbita dal caric )
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-> OBJ: arrivare a cos (fi)=0,9. => come possiamo alzare cos (fi_DAtilde) = 0,8?

=> Dobbiamo abbassare I'angolo fi_DAtilde.

inserire, per ciascuna linea, un condensatore) che
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- Ce@({?\ FATTORE D => A parita di Ptilde vista dall’utenza, prima spende iamo 111VA (diminuiamo
PorenzA I'impatto).

Ca massiuo vAe |)

ofase in numeri complessi
operiamo sempre in monofase poiché trasformiamo i tri

o un condensatore di rifasamento (essendo in monofase inseriamo un solo condensatore, altrimenti
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cui conviene studiare una terna di generatori con tre fasi diverse.
costante:

a potenza istantanea (p(¢t) = v(t) = i(t))in AC & che & oscillatoria (nel tempo

nche se oscilla vicino una certa media.

vraoscillazioni generano dei costi (rispetto al DC).

rifase ci permette di buttare via le oscillazioni del monofase;

ampo magnetico rotante:

-> Diventa pill agevole generare un campo magnetico rotante. Il campo magnetico rotante, ruotando,

intercetta una certa bobina, ottenendo cosi una tensione indotta e se riusciamo ad intercettare

questa otterremo il passaggio da energia elettrica a energia meccanica.

0 creare un campo magnetico rotante,

endo rotare tre calamite;

do le calamite ferme, ma generando comunque delle onde che fanno diventare

ia elettrica in energia meccanica.

- i4(t) = Ipcos(wt — fi);
+120°); - ip(t) = Ir cos(wt — fi +120°);
120°); - i3(t) = I cos(wt — fi —120°);

. ¢= ('Pv-' ?4’ => LP,‘:—‘(
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iy (t) = V2 I; cos(wt — fi);
ip(t) =V2 I cos(wt — fi +120°);
i3(t) =V2 Iy cos(wt — fi —120°);

Y= pl). +p () + plt)= cosY

=>la somma delle potenze
—> La rete sara:
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TreirAse

0 passare da monofase a trifase.

me se sdoppiassimo il c.c. Ottenendo:
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